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TITOLO:       “ DUREZZA DELLE ACQUE”
La DUREZZA totale dell’acqua (o DUREZZA PERMANENTE) è uguale al tenore in Sali di Ca e Mg (sottoforma di cloruri CaCl2, MgCl2, solfati CaSO4, MgSO4 , nitrati Ca(NO3)2 Mg(NO3)2  , carbonati CaCO3, MgCO3) ed indica la quantità di ioni Ca 2+ e Mg 2+ e può essere espressa in mg di CaCO3 presenti in 100 ml di campione.

L’unità di misura è il grado francese, 1 °F = 10 ppm/100ml di acqua.
CLASSIFICAZIONE DELLE ACQUE POTABILI 

     Acquedolci hanno 7-14 °F

     Acque dure          32-54 °F

     Acque molto dure  › 54 °F   

L’acqua potabile deve avere 15-50 °F

Se l’acqua è molto dura: si procede all’addolcimento, consistente nell’aggiunta di Calce Ca(OH)2  e soda Na2CO3 che causano la precipitazione del Ca e del Mg come CaCO3 e Mg(OH)2. 

Con questo procedimento condotto a caldo si può ridurre la durezza a valori < 30 ppm (3 °F). Ulteriore trattamento con Na3PO4 che precipita come fosfati gli ioni Ca2+ e Mg 2+ residui; la durezza totale può essere < 10 ppm. 

Altro metodo (“scambio ionico”), si basa sulla proprietà che alcune sostanze solide insolubili

(silico-alluminati di sodio naturali o artificiali) sono in grado di scambiare alcuni dei propri ioni (Na+) con quelli presenti nell’acqua in eccesso Ca++ e Mg++.
La DUREZZA TEMPORANEA invece è dovuta ai bicarbonati solubili di Ca e Mg, che si eliminano con l’ebollizione (oggetto di un’altra esperienza laboratoriale):

 Ca(HCO3)2    +  CALORE = CaCO3 (precipitato) + CO2 (gas) + H2O

Mg(HCO3)2    +  CALORE = MgCO3 (precipitato) + CO2 (gas) + H2O
Si possono anche trovare i cationi Fe++, Al+++, Zn++, Mn++, apportatori di durezza, ma di scarso contributo.
MATERIALI E STRUMENTI: 4 batterie di portaprovette e provette, pipette pasteur, soluzione di AgNO3 , acqua di mare, acqua di rubinetto, acque varie.
METODOLOGIA: Aggiungere alle provette (con acqua di mare e con acqua di rubinetto o altro) con metà circa di soluzione, 2 ml di soluzione di nitrato di argento e vedere il precipitato. Con acqua di mare il precipitato è microcristallino e precipita perchè insolubile in ac. nitrico, con acqua di rubinetto il precipitato è soffice e solubile in ac. nitrico). 
1) 2 AgNO3    +  CaCO3 = Ag 2CO3 (precipitato soffice bianco) + Ca(NO3)2 
2) 2 AgNO3    +  CaCl2   =   2AgCl  (precipitato microcristallino bianco) + Ca(NO3)2
3) 2 AgNO3    +  CaBr2   =   2AgBr  (precipitato microcristallino vinaccia) + Ca(NO3)2
4) AgNO3 + Acqua distillata =   ??????????????????????
